文明出行:公交公司有话说

□本报记者 赵 锐 见习记者 丁桂玲

公交车是市民出行的重要交通工 具之一,是城市文明的窗口。文明乘车 展现社会文明风采, 体现公民文明素 质。为了倡导文明有序的乘车习惯,营 造文明乘车的社会氛围,推动形成文明 乘车的良好社会风尚,提升我市社会文 明程度和整体文明形象,近日,记者采 访了市公交公司,并体验了28路、25路 等公交线路,了解了公交公司及司机们 对文明出行的意见及建议。

公交公司:做好培训与学习

"市公交公司高度重视对司机文明 驾车,安全驾车的培训。要求司机们持 证上岗,严格执行驾驶员操作规程及各 项行车管理规定,服从调度指挥。每月5 号、15号,30号,我们公司都组织各路司 机学习安全与文明服务章程。"市公交 公司营运科的负责人熊伟告诉记者。据 了解,市公交公司要求公交车司机自觉 遵守安全行车的各项法律、法规及企业 制定的各项制度,各行其道,中速行驶、 安全礼让,行车平稳,按规定进出站,不 做有碍安全驾驶和与安全驾驶无关的 动作,遇雨、雪等恶劣天气,进出站及行 驶中,减速慢行,特别注意避让行人和 非机动车, 防止雨雪溅到非机动车、行 人、乘客身上及其他物体上。始发站提 前3至5分钟进站开门侯客,做好发车准 备工作,正点发车,按规定线路平稳行

驶,中途不得随意停车上下乘客。 "为了给乘客提供良好的乘车环 境,我们还要求司机维护好车内卫生, 驾驶室和工作台无脏物、杂物、油污。玻 璃清洁明亮,无积垢。座位、靠背、扶手、 车厢地板、垃圾桶、车门踏板保持清洁,

无积泥和脏物。"熊伟说。

公交司机:文明驾车带动文明出行

"在倡导文明乘车的社会氛围中, 驾驶员起了带动作用。我们公交司机如 果能够在行车途中时刻有着文明出行 的理念,服务好乘客,那么也是为文明 出行尽了一份力。"28路公交司机叶优 忠对记者说。11月27日9时20分,当记者 在火车站公交停车场见到叶师傅时,他 正拿着抹布擦洗座椅,公交车内无一丝 杂物,车内设施良好,座椅很新。"我们 28路公交是信阳公交的样板车,车型 新,乘客体验良好,跟大城市的公交车 并无二致,我们平时也注重保持车内卫 生,有一位经常坐我们车的乘客曾开玩 笑地问道,'我们坐你的车是不是需要 换拖鞋啊?'乘客对我们这个线路还是 比较满意的。"叶师傅笑着告诉记者。

据了解,28路公交从火车站开往信 阳东站,每15分钟一班,单程用时约25 分钟。9时25分,记者坐上了叶师傅的 车。刚一上车,一位提着行李的乘客就 问了师傅一句到不到高铁站,师傅便耐 心地告诉了他发车时间以及大概到站 时间,乘客道谢后上车走向后排,这时, 一位原本坐在过道边上座位的乘客主 动起身坐到了里面的座位上,把座位让 给了这位提着行李的乘客。

"市第一人民医院到了, 请从后门 依次下车,下车请走人行道。"车行至市 第一人民医院,车厢内响起了到站提示 音,两位提前站在后门边的乘客下了 车,这时前门又上来一位带着早点的乘 客,"吃完早餐后,请把垃圾扔到垃圾 桶。谢谢您的配合。"叶师傅微笑着提醒

由于当日是雨天,市内有的路段有

不少积水,记者发现,不少私家车都是 司机羊山C区到了没?"车行至羊山四街 飞奔过去,积水免不了飞溅到人行道上 及过路的车子和行人身上。而叶师傅则 慢慢减速,平稳地行驶过去。

"开车的途中,我都是按线路行驶 的,不抢道,不乱鸣笛,不吸烟,不接打 手机,安全驾驶,同时保障车速的稳定。 遇到乘客提问时,耐心准确地回答乘客 情绪不好,在咨询时态度有些着急。在 这种情况下,我都耐心地告知乘客公交 车的运行时间和线路,建议乘客根据自 己的情况选择合适的交通工具。"9时50 分,车辆准时行驶到东站的公交停车场 后,叶师傅对记者说道,随后又拿起了 拖把把车厢拖了一遍。

文明出行更需乘客自觉

"尊老爱幼是中华民族的传统美 德,如果你的身边站有老、弱、病、残、孕 妇时,请你给她让个座。"11月29日9时 10分左右,记者在信阳日报社站坐上了 25路公交。虽然天降大雨,但依然有不 少市民选择乘坐公交出行。当记者走上 公交时,发现车厢里虽然不是特别拥 挤,但是座位早已经坐满了。司机师傅 待乘客依次上车站稳后, 便关了车门, 车子启动,这时记者耳边响起了提示 音。原来跟随记者一起上车的有一对上 了年纪的夫妻,司机师傅正在动员乘客 让座。随后,原本坐在老弱病残专用座 位上的两位年轻乘客起身,把座位让给 了这两位老人。

随着公交车不断前行,车厢里的乘 客有上有下,但都秩序良好,不时有乘 客把座位让给需要照顾的老人或抱小 孩的乘客。

"小伙子,麻烦你到前面帮我问下 傅总结道。

时,在记者的身后,一位老人用普通话 向站在记者身边的小伙子问道。

"您是要到羊山新区吗?""公交车 会报站的。"由于老人的发音不太准确, 一时周围的乘客没有听清楚老人要去 的地方,但是都热心地告诉老人耐心坐 着,不会坐过站的。"是政和花园C区吧, 的询问。有些乘客可能因为需要赶车, 还要等一会,我也是从那儿下车,快到 站了我告诉你一声,我们一起下车吧。 坐在老人后排的乘客终于听出了老人 要去的地方,对老人说道。

"我们25路车,从南湾开往新农专 生活区,是目前信阳市内线路最长,乘 车人数最多的线路之一。尤其是周六周 日的时候,有时乘客会特别多,公交公 司便安排加班车。到了一些站点,乘客 坐不上车时,我们便告知乘客稍微等上 几分钟,后面就有车过来了。大部分乘 客都是比较配合的。我们线路的文明用 语使用得比较好,也基本能保障正班正 点。"公交车到达新农专生活区时,25路 公交司机姜涛告诉记者。

据姜师傅介绍,近年来,乘客的乘 车素质有了很大的提高,大部门市民 都能做到文明乘车。但是在以前,或多 或少总会遇到一些不文明的现象。比 如早晨乘坐公交车上班的乘客,为了 节省时间,多数人都选择在车上就餐, 但就完餐后所剩下的垃圾就随手放在 座位底下,还有的乘客喜欢在车椅后 背用签字笔画上各种符号, 甚至还有 一些乘客将吃过的口香糖粘在座椅 上。每次停车休息的时候,姜师傅便要 费力清洗几遍。

"现在,乘客的素质明显提高了,不 文明现象也大幅减少。"采访最后,姜师





我市退伍老兵踏上返乡路

本报讯(记者 刘 翔 见习记者 铁骨的汉子们,此时此刻,也尽现柔情的 李 宇)"又是一年退伍时,老兵踏上回家 路"。近日,记者在我市火车站看到,大批 退伍老兵在部队的统一安排下准备乘火 车返乡。这些退伍老兵在部队服役年限 最短的2年,最长的达10年之久。如今,面 对退伍回乡,不舍之情涌上心来。不少曾 经朝夕相处的战友,临别时紧紧相拥,久 久不分开,流露出浓浓战友情。昔日铮铮

一面。

记者从这些退伍老兵口中得知,他 们回乡后,有的在地方上安排了工作,有 的选择自主创业,想干出自己的一番事 业。一位退伍老兵告诉记者, 当兵这些 年,与父母难得一起过春节,今年可以回 家陪父母了。但是以后很难再和战友们 一起度过春节,心里很是伤心与遗憾。

□张诗绮

人们常说要文明, 文明是社会进步 的标志。但究竟什么是文明,如何去解释 得通俗易懂呢?笔者今天就用"文明"的 反义词——"野蛮"来作一诠释

笔者近日做过这样一个小小的实 验。"你这样做,很不文明啊!"笔者对一 位正在抢红绿灯最后一秒的朋友说,结 果他不以为然,随口说了句"习惯了"。接 着笔者又对他说:"你这样做很是野蛮!" 没想到他却突然强烈地反驳起来:"我上 过学,读过书,有文凭,我怎么野蛮了?" 建议,请这些人翻开字典,认真查阅"文 院或是银行里大声喧哗,这是野蛮行为;

僧個目搬祉

+ +

放弃"野蛮"就是文明

4 4

显然,"野蛮"在他的心目中,就是对他的 明"二字的含义,你们会发现"文明"的反 取笑和侮辱。然后,笔者又找了几个相熟 的人"开刀",对他们的不文明行为用"野

蛮"来形容,他们的反应大同小异。 自己的行为却十分不文明。笔者有一个 人或集体的劳动成果也叫做野蛮;在医

义词就是"野蛮",也能这么解释,不文明 等同于野蛮

什么是野蛮?不顾及他人感受,随性 很多人,对野蛮行为嗤之以鼻,但是 而为叫做野蛮;破坏公共秩序,不珍惜他

环卫工在前面打扫,你在后面乱扔垃圾, 这是野蛮行为;遇到事情时不讲道理,只 会吵闹,即便自己不对,也不道歉,这更 是野蛮行为。对于这些行为而言,都是与 我们所提倡的建设文明社会相背而驰 的,是我们应该引以为戒的典型

所以说,想要当文明人,做文明事, 就一定要懂得什么是"野蛮"。放弃了"野 蛮",我们自然而然就变得文明了



市环卫处:

积极整改员工作业行为

女士反映,北京路南端合鑫电器门前环卫 工人把垃圾车乱停放,还经常把捡的破烂 也乱放在店铺门前,希望有关部门能够帮 助解决。

记者联系了市环卫处,环卫处相关人 员告诉记者,他们也接到过王女士的投 诉,在接到投诉后,迅速组织相关人员进 行实地走访调查,经调查,王女士反映情 况基本属实。现已责成该作业公司对当事 系,给予市民一个满意的答复。

本报讯(记者 赵 锐)日前,市民王 人进行严肃批评教育,严禁环卫工人垃圾 车乱停乱放、捡拾废品。环卫处监理公司 也下发通知,一旦发现此类问题即对作业 公司处500元罚款,扣除当事人当月工资 50元,发现一起扣除一次,并在当期《环卫 监理日报》予以通报批评。下一步,将要求 各作业公司,引以为戒,严禁环卫一线作 业人员捡拾废品、坐岗串岗、随意倾倒垃 圾。同时与反映情况的市民加强沟通联

• •



4 4

+ +